

10 ЛЕТ ВОЗРОЖДЕННОЙ БИЙСКОЙ ЕПАРХИИ

Бийские епархиальные ведомости

№7 (68) (июль) 2025

Издается по благословению Преосвященного Серафима, епископа Бийского и Белокурихинского



Обращение Преосвященного Серафима, епископа Бийского и Белокурихинского, по случаю 10-летия возрождения Бийской епархии

**Возлюбленные о Господе досточтимые пастыри
и боголюбивые миряне!**

10 лет назад, 5 мая 2015 года, решением Священного Синода Русской Православной Церкви путем выделения из Барнаульской епархии была образована Бийская епархия с включением ее в состав Алтайской митрополии. Эта дата стала днем возрождения нашей епархии, впервые учрежденной в 1919 году среди охватившей Россию революционной бури, когда Бийское викариатство Томской епархии было преобразовано в самостоятельную епархию. Несмотря на последующие репрессии и невозможность поддерживать полноценную церковную жизнь, город Бийск оставался духовным центром региона, включавшего значительную часть Алтайского края и весь Горный Алтай. В годы самых тяжелых гонений свеча православной веры горела в нескольких открытых для богослужений храмах, в домах и сердцах верующих людей, что стало залогом воссоздания Бийской кафедры в современную эпоху возрождения Русской Православной Церкви.

Разделение единой Барнаульской епархии на четыре самостоятельных, среди которых и Бийская, не было результатом «инерции развития системы». По словам Святейшего Патриарха Кирилла, образование новых епархий – это «не гонка за цифрами, а понимание того, что без архиерея не может быть эффективного церковного развития – так устроена Православная Церковь. Благодаря созданию епархий изменяется к лучшему жизнь людей, и, в конце концов, всё это служит укреплению нашего Отечества – материальному, духовному, политическому. А ведь страна наша сегодня очень в этом нуждается».

10 лет – совсем небольшой отрезок времени по сравнению с более чем тысячелетней историей Русского Православия. Но для нас с вами, живущих на Бийской земле, это достаточное время, чтобы оглянуться назад и подвести итоги пройденного пути. Сегодня епархия объединяет около ста приходов, находящихся в границах города Бийска, города-курорта Белокуриха и прилегающих к ним тринадцати районов Алтайского края. Духовенство епархии составляет 48 священнослужителей. За прошедшие годы были освящены архиерейским чином четырнадцать новопостроенных храмов. Образование самостоятельной епархии в Бийске и на прилегающей к нему территории способствовало более широкому развитию приходского просвещения. С 2019 года ежемесячно выпускается журнал «Бийские епархи-

альные ведомости», отражающий историю и современную жизнь епархии, а в 2023 году стал регулярно выходить детский православный журнал «Добрышко». Весомый вклад в деятельность епархии вносит отдел социального служения и церковной благотворительности. Его сотрудниками с 2020 года были переданы более 7 000 продуктовых наборов для нескольких тысяч многодетных, малоимущих семей и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Благотворительная помощь им исчисляется десятками тонн продовольствия и бытовой химии. Стоит отметить и высокий уровень взаимодействия епархии с вооруженными силами, правоохранительными органами и пенитенциарными учреждениями. Заметным явлением в жизни города Бийска становятся праздничные мероприятия, которые проходят на Бийском архиерейском подворье.

Любой юбилей – не только повод для подведения итогов, но и важная веха для планирования дальнейшей работы. Нам всем еще очень многое предстоит сделать. Необходимо непрестанное участие каждого в строительстве и благоустройстве храмов, литургической жизни Церкви, ее просветительской деятельности, сохранении традиций православной культуры. Через пять лет, в 2030 году, мы будем встречать две важные юбилейные даты: 300-летие Православия на Алтае и 200-летие Алтайской духовной миссии, центром которой в пору ее расцвета являлся уездный город Бийск с Архиерейским подворьем и Миссионерским катехизаторским училищем. Изучение духовного наследия алтайских миссионеров, подвижников веры и благочестия трагического для истории Церкви XX века и использование результатов этого осмысления в практической жизни – одна из задач, стоящих перед духовенством и паствой Бийской епархии.

Сердечно поздравляю вас с радостным событием – 10-летием возрождения епархиальной жизни! Пусть эта радость послужит нам для укрепления духа в молитвах за Святую Русь, за наш Православный Алтай, грады и веси Бийской епархии, за всех, кто живет и трудится на нашей Бийской земле! Храни вас Господь!



епископ Бийский и Белокурихинский

Страницы летописи Бийской епархии (2015—2025 гг.)

2015 год

5 мая. Решением Священного Синода Русской Православной Церкви в пределах Алтайского края образована Алтайская митрополия. В нее вошли епархии: Барнаульская, Бийская, Рубцовская и Славгородская. Последние три были выведены из состава Барнаульской епархии и стали самостоятельными.

Бийская епархия объединила приходы в административных границах Бийского, Зонального, Красногорского, Солтонского, Алтайского, Быстроистокского, Петропавловского, Троицкого, Ельцовского, Целинного, Смоленского, Советского, Солонешенского районов Алтайского края.

Правящему архиерею Бийской епархии

Синод постановил иметь титул «Бийский и Белокурихинский».

16 мая. В домовом храме Патриаршей резиденции в Даниловом монастыре в Москве наречен во епископа Бийского и Белокурихинского архимандрит Серапион (Дунай).

28 июня. В Неделю 4-ю по Пятидесятнице, в день памяти святителя Ионы, митрополита Московского и всея России, чудотворца, Святейший Патриарх Кирилл совершил Божественную литургию в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля и возглавил архиерейскую хиротонию архимандрита Серапиона (Дуная).

2 июля. Духовенство и прихожане новообразованной Бийской епархии встретили



*Святейший Патриарх Кирилл вручает архиерейский жезл епископу Серапиону (Дунаю).
28 июня 2015 г. Источник изображения: <https://www.patriarchia.ru/>*



Успенский кафедральный собор. Город Бийск. Фото Льва Каленова

в городском Успенском соборе епископа Бийского и Белокурихинского Серапиона. От имени духовенства с приветственным словом к архиерею обратился настоятель собора архимандрит Ермоген (Росицкий).

29 июля. Указом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Успенский собор города Бийска стал именоваться кафедральным собором Бийской епархии.

8 августа. Митрополитом Барнаульским и Алтайским Сергием (Иванниковым) и епископом Бийским и Белокурихинским Серапионом (Дунаем) подписан Акт передачи части православных приходов и личных дел из Барнаульской епархии в ведение Бийской в связи с образованием Алтайской митрополии и самостоятельной Бийской епархии.

2016 год

23 апреля. В Лазареву Субботу Преосвященный Серапион совершил чин великого освящения храма Пророка Илии в селе Усятское Бийского района и Божественную литургию в новоосвященном храме. Архиерейскими грамотами за понесение усердных трудов и жертвенную помощь были награждены



*Участники освящения храма Пророка Илии.
Село Усятское. 23 апреля 2016 г.*



Высокопреосвященный Сергей, митрополит Барнаульский и Алтайский, освящает икону «Собор Святых Земли Алтайской». Успенский кафедральный собор города Бийска. 7 мая 2016 г.

глава Администрации Бийского района Евгений Алексеевич Якуба и предприниматель Игорь Валентинович Пляко.

7 мая. В Субботу Светлой седмицы Божественную литургию в Успенском кафедральном соборе возглавил митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей. Главе Алтайской митрополии сослужило многочисленное духовенство Барнаульской и Бийской епархий. Богослужбные песнопения исполняли хоры Барнаульской духовной семинарии и храма Казанской иконы Божией Матери города Бийска.

По окончании богослужения митрополит Сергей освятил икону «Собор Святых Земли Алтайской».

8 мая. По благословению епископа Бийского и Белокурихинского Серапиона состоялся первый Епархиальный пасхальный концерт, который собрал представителей Воскресных школ епархии. Зрители увидели вокальные и танцевальные номера; дети читали стихи, посвященные Светлому Христову Воскресению. По завершении концерта Преосвященный Серапион и секретарь Бийской епархии



На Епархиальном пасхальном концерте. Город Бийск. 8 мая 2016 г.

протоиерей Валерий Замятин наградили детей почетными грамотами и призами.

24 мая. В актовом зале главного корпуса АГГПУ имени В.М. Шукшина прошло празднование Дня славянской письменности и культуры, в котором приняли участие студенты филологического факультета. Мероприятие посетили не только студенты и преподаватели ВУЗа. Среди гостей был управляющий Бийской епархией Преосвященный Серапион. Владыка поздравил всех с праздником, рассказал о житиях равноапостольных Кирилла и Мефодия и наградил благодарственными письмами студентов, которые принимали участие в поздравлении ветеранов и тружеников тыла с Днем Великой Победы.

21 июня. В селе Быстрый Исток прошли праздничные мероприятия в честь 75-летия Валерия Сергеевича Золотухина. Центральным событием празднования стало открытие мемориального музея народного артиста России. На открытии присутствовали: губернатор Алтайского края Александр Богданович Карлин, вдова Валерия Сергеевича – Тамара Владимировна Золотухина, митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей, епископ Бийский



*На праздновании 75-летия В.С. Золотухина.
Село Быстрый Исток. 21 июня 2016 г.*

и Белокурихинский Серапион. Музей построен рядом с Покровским храмом, который был воздвигнут по личной инициативе и при участии известного артиста.

24 июня. В селе Петропавловское состоялось освящение храма апостолов Петра и Павла. Возглавил богослужение митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей. Его Высокопреосвященству сослужили: епископ Бийский и Белокурихинский Серапион, епископ Рубцовский и Алейский Роман, духовенство Бийской, Рубцовской и Барнаульской епархий. За богослужением молились: глава Администрации района Сергей Васильевич Козликин, благотворители храма, руководители предприятий и организаций села Петропавловское. По завершении Божественной литургии митрополит Сергей поздравил всех с праздником и наградил благотворителей медалями и Архиерейскими грамотами.

30 июля. Совместно с духовенством и многочисленными паломниками из Австралии и Америки Алтайскую землю посетил Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский Иларион. Директор музея истории



*Храм апостолов Петра и Павла.
Село Петропавловское. 24 июня 2016 г.*



Митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский Иларион в Успенском кафедральном соборе. 31 июля 2016 г.

Алтайской духовной миссии Павел Коваленко провел для гостей экскурсию по городу и музею. На следующий день митрополит Иларион возглавил Божественную литургию в Успенском кафедральном соборе города Бийска. Его Высокопреосвященству сослужил епископ Бийский и Белокурихинский Серапион с духовенством Бийской епархии. В этот же день Владыка Иларион посетил храм великомученицы Екатерины села Сростки.

11 августа. Преосвященный Серапион, епископ Бийский и Белокурихинский, совершил освящение храма святого равноапостольного великого князя Владимира в селе Нижнекаянча Урочище Каим Алтайского района. После освящения он возглавил первую Божественную литургию в новоосвященном храме. Бийскому владыке сослужили: благочинный Петропавловского округа иерей Георгий Степанищев, благочинный Алтайского округа иерей Дмитрий Шевченко, настоятель храма иерей Леонид Клепиков, иерей Иоанн Ступишин, иерей Дмитрий Камбалин и диакон Никита Гологузов. По окончании богослужения правящий архиерей Бийской епархии сердечно

поздравил всех присутствовавших на богослужении и наградил ктиторов и благоукрашителей храма Архиерейскими грамотами.

4 ноября. В день празднования Казанской иконы Божией Матери состоялось значимое событие для всех православных жителей села Солоновка Смоленского района – освящение храма святого Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Возглавил освящение Высокопреосвященный Сергей, митрополит Барнаульский и Алтайский. Его Высокопреосвященству сослужили: епископ Бийский и Белокурихинский Серапион, настоятель храма иерей Николай Бессонов, благочинный Смоленского округа иерей Алексей Штык, иерей Дмитрий Камбалин, иерей Стефан Супруненко. По окончании богослужения благодетели и строители храма были награждены медалями святителя Макария Алтайского. Митрополит Сергей и епископ Серапион преподнесли в дар храму иконы Господа Иисуса Христа, Пресвятой Богородицы и преподобного Сергия Радонежского.

2 декабря. В рамках XXV «Международных Рождественских образовательных



Храм святого равноапостольного великого князя Владимира. Село Нижнекаянча.

11 августа 2016 г.

чтений» прошло пленарное заседание регионального этапа чтений – «Епархиальные Рождественские образовательные чтения» на тему: «1917–2017: уроки столетия». Пленарное заседание было организовано Бийской епархией Русской Православной Церкви при поддержке Алтайского государственного гуманитарно-педагогического университета имени В.М. Шукшина.

17 декабря. В день памяти великомученицы Варвары для жителей Приобского района города Бийска состоялось важное духовное событие – освящение храма иконы Божией Матери «Умиление», возведенного близ пересечения улиц Ударной и Севастопольской. Чин его освящения совершил епископ Бийский и Белокурихинский Серапион. Его Преосвященству сослужили: руководитель епархиального отдела социального служения и церковной благотворительности иерей Сергей Терещенко, руководитель отдела по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными органами иерей Дмитрий Камбалин, иерей Василий Давыдкин и диакон Никита Гологузов. Для молитвенного поклонения в храм



Храм святого Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Село Солоновка. 4 ноября 2016 г.



*Участники Пленарного заседания Епархиальных Рождественских чтений.
Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина.
2 декабря 2016 г.*



Епископ Бийский и Белокурихинский Серапион совершает чин освящения храма иконы Божией Матери «Умиление». Город Бийск. 17 декабря 2016 г.



С Благодатным огнем секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин. 16 апреля 2017 г.

были доставлены: башмачок со святых мощей святителя Спиридона Тримифунтского, ковчег с частицами мощей апостола Андрея Первозванного, блаженной Матроны Московской и благоверного великого князя Александра Невского. По окончании Божественной литургии Преосвященный Серапион сердечно поблагодарил благотворителей храма и вручил Архиерейские грамоты Даниилу Николаевичу Голотвину, Николаю Николаевичу Голотвину и Игорю Альбертовичу Степанову.

2017 год

16 апреля. В Бийск доставлен светильник с Благодатным огнем из Иерусалимского храма Гроба Господня. Лампада с огнем прибыла в главный храм Бийской епархии – Успенский кафедральный собор. Встречал святыню епископ Бийский и Белокурихинский Серапион совместно с духовенством собора и множеством прихожан. На протяжении веков из года в год совершается Чудо схождения Благодатного огня, которое происходит в Великую Субботу, в канун Православной Пасхи. Благодатный огонь символизирует Нерукотворный свет Воскресения Христова. Ежегодно о его схождении

в храме Гроба Господня молится Иерусалимский Патриарх, духовенство со всего мира и десятки тысяч паломников. Из Успенского кафедрального собора Благодатный огонь отправился во все храмы нашей епархии.

23 июня. По окончании Божественной литургии в Успенском кафедральном соборе города Бийска начал свое шествие крестный ход к чудотворной Коробейниковской Казанской иконе Божией Матери. Епископ Бийский и Белокурихинский Серапион совершил молебен перед началом крестного хода. Ему сослужили: секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин, ключарь собора архимандрит Ермоген (Росицкий), протоиерей Феодор Киричук и диакон Никита Гологузов. В этом году по благословению правящего архиерея Бийской епархии крестный ход сопровождает икона Собора Святых Земли Алтайской, которую в мае 2016 года освятил митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей.

2 июля. В селе Коробейниково прошли торжества в день празднования Коробейниковской Казанской иконы Божией Матери. В Богородице-Казанском мужском монастыре

Рубцовской епархии была совершена праздничная Божественная литургия. Богослужение возглавил Высокопреосвященный Сергей, митрополит Барнаульский и Алтайский. Главе Алтайской митрополии сослужили: епископ Россошанский и Острогжский Андрей, епископ Рубцовский и Алейский Роман, епископ Горноалтайский и Чемальский Каллистрат, епископ Бийский и Белокурихинский Серапион, духовенство Алтайской митрополии.

26 декабря. В городе Бийске прошло итоговое Епархиальное собрание, которое возглавил епископ Бийский и Белокурихинский Серапион. В собрании приняли участие благочинные, руководители отделов и духовенство епархии. Были подведены итоги минувшего года, рассмотрены результаты деятельности епархиальных отделов и приходов, обсуждены вопросы миссионерского и социального служения, намечены направления работы в наступающем году.

2018 год

12 марта. На семьдесят девятом году жизни отошел ко Господу старейший клирик



Выход крестного хода к Коробейниковской Казанской иконе Божией Матери из Успенского кафедрального собора города Бийска. 23 июня 2017 г.



*Архиереи на праздничном богослужении в Коробейниково.
Слева направо: епископ Горноалтайский и Чемальский Каллистрат,
епископ Россошанский и Острогожский Андрей, митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей,
епископ Рубцовский и Алейский Роман и епископ Бийский и Белокурихинский Серапион. 2 июля 2017 г.*



*Духовенство Бийской епархии на ежегодном епархиальном собрании.
В центре фото – епископ Бийский и Белокурихинский Серапион;
справа от архиерея – ключарь Успенского кафедрального собора архимандрит Ермоген (Росицкий);
слева – секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин. 26 декабря 2017 г.*

и духовник Бийской епархии, ключарь Успенского кафедрального собора города Бийска архимандрит Ермоген, в миру Фаддей Тимофеевич Росицкий. Архимандрит Ермоген родился 2 сентября 1939 года в селе Залесцы Тернопольской области. Монашеский постриг принял 20 декабря 1965 года в Троице-Сергиевой Лавре. В 1967 году окончил Московскую духовную академию, 8 октября этого же года возведен в сан иеромонаха. 6 февраля 1969 года иеромонах Ермоген был назначен настоятелем Успенской церкви города Бийска. 18 апреля 1973 года возведен в сан игумена, а через несколько лет, 7 апреля 1980 года, – в сан архимандрита. В период с 1994 по 2005 годы исполнял обязанности благочинного церкви Бийского округа Барнаульской епархии. Благодаря усилиям архимандрита Ермогена были реконструированы иконостасы, расписаны стены и своды, отреставрированы фасады, кровля и купола Успенского собора. Его попечением построены: крестильный храм, административное здание и ограда; благоустроена территория храма. В 1989 году на колокольню подняты новые колокола, отлитые в городе Воронеже.

При его непосредственном участии строились храмы и открывались новые приходы в Бийске, Белокурихе, Горно-Алтайске и в селах Алтайского края. За ревностное служение, многолетние усердные труды на благо Матери-Церкви архимандрит Ермоген был удостоен многочисленных церковных наград. В канун 305-летия Бийска удостоен почетного знака «За заслуги перед городом Бийском».

14 марта. Митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей совершил чин отпевания духовника Бийской епархии, ключаря Успенского собора архимандрита Ермогена (Росицкого). Его Высокопреосвященству сослужили: епископ Рубцовский и Алейский Роман, епископ Бийский и Белокурихинский Серапион, клирики Алтайской митрополии. Проститься с покойным архимандритом и своим духовным отцом в собор прибыли сотни горожан, представители светской власти и духовенство епархий Русской Православной Церкви. Архимандрит Ермоген (Росицкий) был погребен на кладбище в заречной части Бийска, где была совершена заупокойная лития.

Продолжение следует



Духовник Бийской епархии, ключарь Успенского кафедрального собора города Бийска архимандрит Ермоген (Росицкий). Фото Владимира Черкасова

«Умягчи наша злая сердца, Богородице...»

«Умягчи наша злая сердца, Богородице, и напасти ненавидящих нас угаси и всякую тесноту души нашея разреши...», – так поет Православная Церковь, славя Пречистую Деву пред Ее иконой «Умягчение злых сердец». В Бийской епархии, в селе Ненинка Солтонского района, возведен храм в честь двух икон Божией Матери: «Умягчение злых сердец» и «Неупиваемая Чаша». Наименование храма уникально: во всем многообразии богородичных храмов Русской Церкви нет больше ни одного с точно таким же названием.

Современная церковь в селе Ненинка, как и почти во всех других селах Бийской епархии, не первая за его историю. Первоначально еще не село, а деревня Ненинка возникла во второй половине XVIII века. Она расположилась в нижнем течении реки Неня, правого притока Бии, под защитой Колывано-Кузнецкой оборонительной линии. Деревня находилась посередине пути между редутами Новиковским и Нижнененинским. Вместе с третьим редутом – Лебяжьим, устроенном на берегу Бии – эти укрепления образовали дугу, «в тылу» которой оказались две деревни: Ненинка и Карабинка, заселенные в ос-

новном заводскими крестьянами, приписанными к Алтайским горным заводам и рудникам.

Первым богослужебным зданием в деревне была часовня во имя Покрова Божией Матери, относящаяся к приходу Михаило-Архангельской церкви редута, а впоследствии села Новиковского. Часовня указана в клировой ведомости новиковской церкви за 1843 год как «существующая с давнего времени». На рубеже 1860–70-х годов соседняя Карабинка раньше Ненинки сделала «исторический рывок» – стала селом, в котором образовался самостоятельный приход и был возведен храм во имя пророка Божия Илии.



На строительстве ненинского храма. Крайний слева – Олег Наймушин. Село Ненинка Солтонского района. 26 мая 2015 г. Фото из архива автора



Епископ Бийский и Белокурихинский Серафим совершает освящение храма икон Божией Матери «Умягчение злых сердец» и «Неупиваемая Чаша». Село Ненинка. 21 июня 2025 г.

Ненинка перешла «в окормление» новоучрежденному карабинскому приходу.

В связи с активным потоком переселенцев из Европейской России в конце XIX – начале XX веков в Томской губернии, в том числе и в нашем Бийском уезде, отмечается бурный рост численности населения. Этот исторический процесс сопровождался интенсивным строительством православных храмов, молитвенных домов, образованием новых церковных приходов. В Ненинке в 1897 году вместо старой часовни строится молитвенный дом святых первоверховных апостолов Петра и Павла, также приписанный к карабинской церкви. Смена названия богослужебного здания (напомню, часовня была Покровской), возможно, объясняется тем, что к этому времени в Бийском уезде уже было освящено множество храмов в честь Покрова Божией Матери, а Петропавловских – мало. Через 20 лет, в 1917 году, когда в России начиналась революционная буря, в Ненинке был учрежден самостоятельный приход в честь Успения Пресвятой Богородицы. В начале 1930-х годов этот храм был разрушен, а местное духовенство подверглось репрессиям.

В конце XX века во всей нашей стране наступило время восстановления церковной жизни. Так и в Ненинке образовалась немногочисленная, но сплоченная община верующих, которой выделили пустующее здание в центре села под молитвенный дом. Он располагался рядом с ныне построенным храмом. Со временем в Ненинку стали приезжать священники из Бийска, а также из ближайших сел, где уже находились возрожденные церкви Солтона и Новиково.

В 2014 году в Ненинке был организован приход и получено благословение на строительство храма. Настоятелем назначен уроженец Ненинки, священник Алексей Жигалов. Он и сейчас служит в родном селе. В том же 2014 году расчистили площадку и залили фундамент. В мае следующего года началась установка деревянных стен из соснового бруса. Автором проекта выступил опытный мастер с большим опытом церковного строительства – житель села Новиково Олег Наймушин. Он же и руководил работами. Из-за нехватки средств стройка неоднократно останавливалась. В 2019 году была завершена шатровая крыша над главным объемом храма и установлен центральный купол. Через три года сооружена



Юные прихожане новоосвященного ненинского храма. Село Ненинка. 21 июня 2025 г.

колокольня над притвором, проведены кровельные работы, установлено отопление. С того времени в храме совершаются богослужения.

После строительства храма центр села преобразился: церковь, возвышаясь над остальными зданиями, стала архитектурной доминантой всего окружающего пространства. Рядом – спуск к мосту через Неню, по которому проходит дорога в левобережную часть Ненинки и дальше мимо полей и сенокосов к селу Новая Ажинка на берегу Бии.

В память о прежнем, дореволюционном молитвенном доме, над входом в храм установлена икона святых апостолов Петра и Павла. В самом храме – резной иконостас, на стенах большие иконы также в резных деревянных киотах ручной работы. Впереди у прихода еще много забот: нужны колокола, необходимо завершить внутреннюю отделку и немало потрудиться над дальнейшим благоукрашением церкви. Со временем всё это будет реализовано: в большом деле всегда следует проявлять терпение, чтобы получить желаемый результат.

21 июня 2025 года в истории ненинского храма произошло важнейшее и торжественное событие – его освящение великим чином, совершённое правящим архиереем, епископом

Бийским и Белокурихинским Серафимом. Преосвященному владыке сослужило духовенство: секретарь епархии протоиерей Валерий Замятин, ключарь Успенского кафедрального собора протоиерей Александр Петров, благочинный Бийского церковного округа иерей Дмитрий Харин, настоятель храма иерей Алексей Жигалов, диакон Вадим Шпак. Богослужебные песнопения исполнил мужской хор Успенского кафедрального собора города Бийска.

Разделить радость праздника с духовенством и ненинскими прихожанами собрались гости из других сёл. В честь освящения храма владыка Серафим сделал приходу щедрый подарок – набор великолепно изданных акафистов Божией Матери и святым. Медалью «Собор Бийских святых» III степени были награждены настоятель храма иерей Алексей и клирик Новосибирской митрополии диакон Владимир Власов, который внес существенный вклад в возведение храма. Архиерейскими грамотами были награждены принимавшие большое участие в строительстве: схимонах Серапион (Зиновьев), Олег Юрьевич Наймушин, активные прихожанки Мария Назаровна Кайзер и Надежда Васильевна Жигалова. По окончании богослужения Преосвященный Серафим обратился к верующим с архипастырским словом:

«Сегодня мы с вами совершили великое дело освящения нового дома Божия. В новоосвященном храме отныне и навсегда будет пребывать Ангел-хранитель, который дается не только человеку, но и храму. Даже если он подвергнется разрушению, ангел будет находиться неотступно на месте освященного престола. Совершилось действительно великое дело – здесь вновь явился дом молитвы, где люди могут собираться для общения с Самим Богом.

Именно молитва – общение с Богом. В исходящей от всего сердца молитве, обращенной ко Господу, и проявляется наша вера. Она – самое трудное и самое важное дело в жизни человека. Молитвой и покаянием мы очищаем свое сердце, чтобы достойно подготовиться к принятию Святых Христовых Таин...»

Перед иконой Божией Матери «Умягчение злых сердец», в честь которой освящен престол ненинского храма, каждый православный христианин молится Царице Небесной о смягчении своего сердца, чтобы злые помышления в нем уступили место добрым и милосердным. Второй образ – «Неупиваемая Чаша» – современная традиция связывает в первую очередь с молитвой об избавлении от страсти винопи-

тия. На самом деле важнейший смысл иконы не просто шире, он даже в другом: «Неупиваемая Чаша» символизирует собой неистощимую Божию любовь, изливаемую на каждого человека, готового изменить свою жизнь по заповедям Божиим. Об этом свидетельствуют и богослужебные тексты, например, кондак иконы: «Бысть чрево Твое святая Трапеза, имущая Небеснаго Хлеба, Христа Бога нашего, от Негоже всяк ядый не умирает, якоже рече всех, Богородительнице, Питатель».

Особенно радостно, что на освящении храма и на Божественной литургии в Ненинке было много детей. Сегодняшний торжественный день навсегда останется в их памяти, а детские души преобразятся благодатью Святого Духа, принятой в таинстве Причастия. Дети – будущее нашей Церкви! Святая Русь, преодолев искушение богоборчеством в прошлом веке, шаг за шагом возвращается к своим православным истокам, и освящение великим чином храма в честь икон Божией Матери «Умягчение злых сердец» и «Неупиваемая Чаша» в селе Ненинка – один из таких важных шагов.

Сергей Аснис

Фотографии Сергея Доровских



*Заслуженную награду от правящего архиерея получила Мария Назаровна Кайзер.
Село Ненинка. 21 июня 2025 г.*

Гаврил Кайбичев

Я – УЧАСТНИК И ОЧЕВИДЕЦ*Продолжение. Начало в №№ 11, 12 (2024); 1, 3, 4, 5-6 (2025)*

Перевели меня служить в Горьковскую область на склады боеприпасов, которые наша рота должна была охранять. Командиром роты был Павлов. Там мне довелось встретить знаменитого изобретателя автомата Михаила Калашникова. Он был небольшого роста, худенький, простой человек.

Вскоре меня назначили сопровождающим воинских грузов. Пришлось много покататься на поездах и по нашей стране, и за границей: в Венгрии, Австрии, Германии, Польше. Заграничная жизнь отличалась от нашей, особенно в глубинке. Даже после войны, когда всюду была разруха, у них было не так страшно, как у нас. Города за границей восстанавливались быстрее, и жизнь не была такой голодной. Мне даже удалось приобрести кое-какие вещи для себя: я все-таки надеялся, что когда-нибудь буду демобилизован и вернусь на родной Алтай.

Однажды стоял на посту. Ко мне подходит командир роты, спрашивает:

– Ты откуда родом? Домой хочешь?

– С Алтая, из Солтонского района, – отвечаю, а сам ни жив ни мертв.

– Разрешается заехать в Солтонский район при выполнении спецзадания, – сообщил ротный.

Я ошалел от неожиданного известия, не знал, что сказать: настолько растерялся.

– Конечно же, хочу! – отвечаю, – кто ж не захочет?

«Домой, домой, домой», – стучали по рельсам колеса. До Барнаула ехали целый месяц. Начальник завоза и завскладом продлили мне командировочное удостоверение, чтобы я смог съездить домой в Солтон и Акатьево.

Был конец марта – начало апреля 1946 года. Всё еще не веря своему нечаянному счастью, добрался до Бийска. Ну а уж от Бийска до Солтона, примерно 120 километров, только пешком, другого транспорта нет. Грязь, самая распутица, а меня с радостью ноги несли домой.

– Раз, два, три! Раз, два, три! – считал про себя я. – Молодец, Чупин, хорошие сапоги

мне выдал, в такую грязь только в сапогах и можно пробраться.

При расформировании нашей части наш взводный Чупин стал начальником вещевого склада, вот он-то и выделил мне приличные сапоги. Я шел по грязи и вспоминал его добрым словом. Путь неблизкий, за день не одолеешь, пришлось проситься на ночлег в деревне. Тогда люди очень уважали солдат, возвращающихся с войны: и встретят, и поговорят, и накормят, и спать уложат. Еще протопал день. Под вечер дошел до Угреньёво. Там увидел председателя колхоза из Тостока на хорошей лошади. Лошадь запряжена в ходок, в ходке сидит женщина. Люди на вид сытые, веселые. Я к ним:

– Подвезите до Акатьево, вы же все равно через мою деревню поедете, – попросил я, – всего-то на недельку отпустили на побывку. Пока дойду – уже и назад надо возвращаться.

– Сам дойдешь! – засмеялся в ответ председатель и приударил лошадь. Лошадка резво рванула вперед, унося своих самодовольных равнодушных хозяев. От возмущения я даже задохнулся, сразу видно – не был на войне. Ну, Бог ему судья. А мне пришлось заночевать в той деревне, в крайней избе. Только на третий день ехали на лошадях колхозники из Бийска в Солтон, узнали меня, подобрали. А лошади доходные, едва идут, хороших-то всех в армию отдали, остались только вот эти. Худо-бедно, но вот уже и родные косогоры, дорога спускается с пригорка, село как на ладони.

Подъезжаем к Акатьево, смотрю – собралась толпа народу, ждут, чей солдат, к кому идет? Из каждого двора кто-нибудь ушел на фронт, и надежда встретить своего таилась в каждом материнском сердце. Вот уже и лица различимы, вот уже и свою мать увидел в толпе. Встретились глазами, бросились навстречу друг другу. Мать заголосила, обняла.

Обнялись с сестрами, с братом Костей. Односельчане окружили, знали уже, что солдат идет в Акатьево. А узнали от той счастливой парочки из Тостока, что не взяли меня с собой. Новость быстро облетела всю деревню.



Виктор Васильевич Киселёв. Вернулся. 1947 год.

Источник изображения: <https://artmaslovka.ru/>

Прикинули, когда дойдет, и чей солдат? Ждали у дороги.

Пришли домой. Мама постарела, на Петю пришла похоронка в сорок четвертом. Погиб в бою 10 марта 1944 года в селе Ново-Григорьевка Николаевской области, там и похоронен в братской могиле [1]. Старшие сестры уже девушки на выданье, Костя повзрослел, ему уже 16 лет. Валя подросла, не узнать вовсе.

Как прожили всё это время? Трудно, как и многие семьи в войну жили. Работали в колхозе, для собственного пропитания выращивали овощи, картошку, кукурузу. Была корова-кормилица. Но это же тыл, стыдно жаловаться. На войне страшно, а здесь только работа без продыху. Ленивые не смогли выжить, померли с голоду, а у нас в семье столько рабочих рук!

«Слава Богу, мать жива, сестры живы, брат стал надеждой и опорой, – думал я, – и очень жалко Петю, ни капли радости не было у него в жизни. Где-то его косточки лежат?»

Неделя моего отпуска пролетела быстро.

Сходил в Солтон в военкомат, отметил свою командировку. Вот уже и назад надо собираться. Снова до Бийска пешком, но теперь уже вчетвером шли: кроме меня еще нашлось трое таких отпускников – Васька Кучин из Карагана и еще двое солдат из Ненинки. На этот раз до Бийска дошли за два дня – ведь мы были отдохнувшие, да и дорога стала подсыхать. Я знал, что в поезд будет очень трудно сесть, их тогда очень мало ходило, все они были забиты битком, а в часть опаздывать нельзя. Я в отпуске предусмотрительно сделал трехгранный ключ, которым можно было открыть любую дверь в любой вагон, главное – попасть на подножку вагона. Так и произошло. Проводник, обнаружив меня, страшно ругался, грозился выгнать на первой же остановке, но потом немного успокоился, в общем, я добрался до части вовремя.

Служба моя продолжалась до декабря сорок шестого, я по-прежнему сопровождал воинские грузы. В декабре меня отправили на медкомиссию, где медики сделали заключение: к строевой

службе негоден, уволить по ранению в запас. Вот и конец моей военной службе! В конце декабря меня уволили, и я отправился домой теперь уже насовсем.

Новосибирск меня встретил злющим сорокоградусным морозом. Вокзал был забит людьми до отказа, к кассам не пробиться. Пытаюсь в давке пролезть к заветному окошку, но тут подходит патруль для проверки документов военнослужащих. А у меня закончились сутки, данные на дорогу, пришлось идти в комендатуру, объяснять. В конце концов, командировочное продлили, но настроение порядком испортили. Снова пробиваюсь к окошку кассы, смотрю – рядом со мной такой же солдат-демпель, пытается закомпостировать билеты на Бийск. Всматриваюсь: вот это встреча! Земляк, мой акатьевский друг Паша Агарков!

– Ганька, ты?! – воскликнул он, – а тут со мной еще наши, пойдем к ним!

Выбрались из толпы, подошли к солдатам. Обнялись. Это были наши земляки: Семен Баскаков из Акатьево и Чернышов из Солтона. Они возвращались домой издалека, из-за границы, из самой Венгрии. Стали думать, как нам попасть в поезд до Бийска. Решили предложить проводнику сахар, что везли родным на гостинцы. План сработал, в поезд мы попали зайцами. У всех из нас были с собой чемоданы: как же – победители! Тем более что ехали из-за границы, прибрахлились. Я тоже был с приобретениями – впервые в жизни я смог купить себе два костюма и рубашки. Так что свои чемоданы мы смогли впихнуть в вагон только через окно...

Благополучно доехали до Бийска. Пешком до Солтона в такой мороз идти не хотелось, тем более что у Семена Баскакова в Бийске жила тетка, у нее мы и остановились на ночлег. Конечно же, устроили себе праздник. Взяли вина, отоварили свои продуктовые карточки и наконец-то расслабились. Четыре дня мы праздновали, веселились, наслаждались мирной жизнью, ведь мы заслужили это!

Наконец пришли обозы из Солтона, мы ждали их в заезжем доме, что находился на горе на въезде в город. Домой мы отправились на лошадях. Вернее, на санях ехали только наши чемоданы, а сами мы пешком топали до своей родной деревни. Было очень холодно, лошади покрылись инеем, всё звенело от мороза, но мысли о доме согревали нас.

Матушка моя, Прасковья Акимовна, встре-

тила меня с радостью. Достал кой-какие гостинцы, сестрам – по гребёнке в волосы, матушке – платок. Что еще может привезти солдат с войны? Все очень рады были, что вернулся хоть и израненный, но живой! Зашли поздороваться земляки, узнать, не слышал ли чего об их сыновьях. Много наших деревенских не вернулось с войны, больше половины призванных на войну погибли, а у нашей деревенской бабки-повитухи Перчихи сын и вовсе пропал без вести. Как же мне жалко было моих друзей детства, что погибли, не увидев Победы! Горько до сих пор осознавать, что сложил свою молодую жизнь мой брат Петр. Эх, батя, увидел бы ты своих детей сейчас, какими мы стали! Не посрамили себя ни на войне, ни в тылу. Где же ты, батя!? Так никто и не узнает никогда.

Наконец-то, с большим удовольствием помылся в бане, попарился березовым веничком. Наконец-то, выпался впервые за пять лет. Непривычна была тишина и домашний покой. Наслаждался я покоем ровно два дня. В то время молодежь веселила себя сама. Собирались на вечерки в какой-нибудь избе, устраивали танцы под гармошку, развлекались. Отдохнув от дороги, на вечерки отправился и я. Конечно же, мы с Пашей Агарковым были героями дня. Все только на нас и смотрели. Девчата не сводили с нас глаз, среди них я отыскал Нюру Колупаеву, это ее платочек я пронес в кармане через всю войну. Достал его из кармана, показал ей. А он уже сопреп, я его чуть потянул, он и порвался. У Нюры от смущения порозовели щеки. Как же, такой герой оказывает ей внимание! Какое же сердечко девичье не дрогнет? Была она хороша собой, крепкая, вся какая-то ладная и надежная. Густые черные волосы, заплетенные в две толстых косы, ярко-синие глаза, черные брови. Тронула она мое сердце до самой глубины.

Пора было устраиваться в мирной жизни. Пришел в колхозную контору. Председатель колхоза Пасынков принял меня с уважением, как фронтовика, сразу предложил поехать на курсы комбайнеров: колхозу позарез нужен был специалист. Курсы открывались в Буланыхе, срок обучения – полгода. Я с радостью согласился. Выдали мне колхозной муки двадцать килограммов, матушка напекла хлеба, все домашние сутились вокруг меня, собирали на учебу. Оправляя на курсы, Пасынков напутствовал меня добрым словом, попросил, чтобы я не подвел родной колхоз.



Первый самоходный комбайн послевоенных лет «Сталинец-4».

Источник изображения: <https://zavodfoto.livejournal.com/>

Учился я с удовольствием, мне всё было интересно. В то время наших колхозах стала появляться техника: трактора, первые прицепные комбайны, первые грузовики. Учеба пролетела быстро, закончил я ее успешно и вернулся в Акатьево в аккурат к самой уборочной.

Всё время моей учебы мы с Нюрой переписывались. Письма были короткие, но такие желанные! Жизнь у нее была несладкая, натерпелась и холода, и голода. Семья Колупаевых появилась у нас в Акатьево во время коллективизации. Отец Нюры, Матвей Ульянович Колупаев, был из числа раскулаченных в Казахстане и высланных на Алтай. В Казахстане у него была мельница, где он с отцом Ульяновом Тихоновичем в поте лица зарабатывал свой кусок хлеба. Жена Матвея, Христинья Моисеевна, в девичестве Плахотник, из донских казаков. С шести лет она осталась сиротой, воспитывалась отцом, Моисеем Плахотником. Повзрослев, Христинья вышла замуж за Матвея Колупаева, вернувшегося с Первой мировой войны с простреленными руками. К тридцатым годам

у них уже было четверо детей: Мария, Петр, Настя и младшая Нюра. Осенью 1934 года они переехали в село Макарьевка, что в сорока километрах от Солтона, но там не прижились и переехали в Акатьево.

Продолжение следует

Примечания редакции.

[1] Согласно «Именному списку безвозвратных потерь рядового и сержантского состава 15-й гвардейской Механизированной Новобугской бригады с 9 по 19 марта 1944 г.», Кайбичев Петр Васильевич, 1920 года рождения, уроженец д. Акатьево Солтонского района Алтайского края, убит в бою 10 марта 1944 года, похоронен в с. Ново-Григорьевка Николаевской области.

Имя рядового Кайбичева П.В. под № 53 находится в поименном списке 137 захороненных в братской могиле воинов. Адрес захоронения: Украина, Николаевская область, село Ново-Егоровка Баштанского района.

О ЧЕМ ПИСАЛИ «ТОМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ»

Усердный труженик

Продолжение. Начало в № 5-6, 2025

1890 год. В январе «Томские епархиальные ведомости» опубликовали следующее известие:

«Открытие церковно-приходской школы. По ходатайству председателя церковно-приходского попечительства при Покровской церкви города Бийска протоиерея Владимира Дагаева, от 16 декабря 1889 года за № 195, о разрешении открыть церковно-приходскую школу в заречной части г. Бийска, резолюция Его Преосвященства... от 6 января 1890 года за № 119: „В консисторию. Разрешается открыть церковно-приходскую школу при Покровской церкви заречной части г. Бийска. Учителем назначается временно псаломщик Стефан Крылов, а ближайшее заведование школой с преподаванием Закона Божия возлагается на протоиерея Владимира Дагаева, которого прошу усердно порадовать о новой школе. В должности попечителя школы утверждается Бийский 1 гильдии купец Алексей Викулович Соколов“...»

В следующем месяце епархиальные ведомости разместили сообщение об открытии Томского Епархиального Училищного Совета:

«На рапорте Председателя Епархиального Училищного Совета, о. ректора Томской духовной семинарии архимандрита Акакия, от 5 декабря 1889 года за № 711, о разрешении открыть отделения Совета в гг. Барнауле и Бийске, резолюция Его Преосвященства 15 января текущего года за № 342: „По представлению сему сделать следующее: 1) отделения Томского епархиального училищного Совета открыть пока в гг. Барнауле, Бийске и Мариинске... В состав Бийского отделения назначаются: председателем – протоиерей Бийского собора Павел Митропольский, членами из градского духовенства – протоиерей Владимир Дагаев, священник Матфей Александровский и учитель катехизаторской школы иеромонах Мефодий, из светских лиц по назначению г-на Попечителя Западно-Сибирского учебного округа – заведующий Бийским двухклассным городским училищем коллежский асессор

Петр Якоб, Бийский 2-й гильдии купец Алексей Соколов, как попечитель церковно-приходских школ. Наблюдателем за школами назначается благочинный № 25, священник Павел Соколов“».

21 апреля 1890 года «за усердное отношение к обязанностям законоучительства в школах гражданского ведомства, выразившееся, по заведыванию г-на Попечителя Западно-Сибирского учебного округа, в познаниях учеников», отцу Владимиру Дагаеву было «преподано Архиепископское Его Преосвященства благословение и изъявлена благодарность» со внесением в послужной список, о чем в № 9 за этот год сообщили «Томские епархиальные ведомости»:

«ПРЕПОДАНИЕ АРХИЕПИСКОПСКОГО БЛАГОСЛОВЕНИЯ И ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ. Законоучителям-священникам: ... Бийского Форштадтского – протоиерею Владимиру Дагаеву, Бийского Владимирского – Матфею Александровскому, Енисейского – Феодору Яхонтову, Смоленского – Василию Соколову...»

В конце XIX века в Бийске действовали два Форштадтских училища: мужское и женское. Первым было открыто в 1880 году мужское. В 1882 году газета «Томские губернские ведомости» писала: «М. Сычёв (*бийский купец и благотворитель Михаил Савельевич Сычёв. – ред.*) построил на свои средства здание для Форштадтского городского мужского училища. Раньше школа была в частном доме – тесная грязная квартира, состоявшая из трех комнат, с неокрашенными полами, низкими потолками без всякой вентиляции; в таких условиях обучалось 100 учащихся. Отсутствие чистого двора не позволяло ученикам дышать свежим воздухом. Новое здание было противоположно первым: две большие комнаты, библиотека, лаборатория и главное – большой просторный двор».

Форштадтское женское училище было открыто на средства бийского купца Алексея Фёдоровича Морозова в 1885 году.

Вообще, согласно толковым словарям,

форштадт – «поселение, находящееся вне города или крепости, примыкающее к ним». В наследие современному Бийску с тех пор, когда исторический форштадт примыкал к Бийской крепости, остались названия улиц Форштадтская и 2-я Форштадтская, тянущиеся вдоль Бии от переулочка Оборонного (в районе Диагностического центра) до бывшего Бийского спиртзавода.

Следующее упоминание в «Томских епархиальных ведомостях» об именитом бийском протоиерее связано с объявлением ему архипастырской благодарности:

«27 сентября Его Преосвященством объявлена благодарность протоиерею Успенской церкви г. Бийска Владимиру Дагаеву за примерное попечение о церковно-приходских школах...»

Даже самый поверхностный анализ публикаций официального печатного издания Томской консистории за отдельно взятый 1890-й год позволяет по достоинству оценить масштаб личности и неутомимую энергию протоиерея Владимира Дагаева, с полной самоотдачей исполнявшего многочисленные должности и послушания: члена Бийского отделения Томского епархиального училищного Совета, председателя церковно-приходского попечительства при Покровской церкви города Бийска, законоучителя-священника Бийского Форштадтского училища...

Не забудем при этом о приоритетной, самой важной для него богослужебной, пастырской деятельности, о его постоянных усилиях по управлению крупным городским приходом, о постоянном внимании к противораскольнической работе, требующей немалых знаний, опыта и нетрадиционных подходов.



Протоиерей Владимир Дагаев. Начало XX века. МАДМ

Поручение отцу Владимиру новых церковных послушаний, «преподание» ему архипастырских благословений и объявление благодарностей говорят о высокой оценке его служения со стороны епархиального начальства и, конечно же, о самом добром к нему отношении со стороны епископа Бийского Макария (Невского) и правящего архиерея Томской епархии Исаакия (Положенского).

1891 год. Забот у настоятеля градо-Бийской Успенской церкви протоиерея Владимира

Дагаева прибавилось уже в самом начале года, 17 января. Согласно выбору духовенства благочиния № 24 он был утвержден в должности следователя.

Духовный следователь в своей деятельности руководствовался Уставом духовных консисторий, согласно которому, Епархиальному суду подлежали:

«1) Люди духовного звания епархиального ведомства: а) по проступкам и преступлениям против должности, благочиния и благоповедения; б) по взаимным спорам, могущим возникать из пользования движимую и недвижимую церковною собственностью; в) по жалобам духовных и светских лиц в обидах и нарушении бесспорных обязательств и по просьбам о побуждении к уплате бесспорных долгов.

2) Люди светского звания: а) по делам о браках, совершённых незаконно; б) по делам о прекращении и расторжении браков; в) по случаям, в которых нужно удостоверение о действительности события браков и рождения от законного брака; г) по проступкам и преступлениям, подвигающим виновного церковной епитимии».

Невозможно обойти вниманием сообщение

«Пожертвования в пользу голодающих», опубликованное «Томскими епархиальными ведомостями» в последнем выпуске 1891 года. Двадцать шесть губерний России в этом году поразил небывалый голод. Более чем в два раза уменьшился сбор хлеба в 1891–1892 годах в сравнении со среднегодовыми величинами предшествующих урожаев. Призывы о помощи раздалось уже летом 1891 года. Правительством Российской империи были созданы специальные комитеты для сбора пожертвований в пользу пострадавших губерний.

Из письма Томского губернатора начальнику Алтайского горного округа от 29 сентября 1891 года: «Как небызвестно Вашему Превосходительству, в настоящем году многие местности империи постигнуты неурожаем, ...крестьянское население не только не имеет возможности обсеменять поля, но и не обеспечено хлебным довольствием на зиму. Нельзя оставаться равнодушным к такому несчастью наших соотечественников и не прибегнуть к посильной им помощи». Было распространено воззвание «К жителям Томской губернии», в котором говорилось: «Господу Богу угодно было посетить наше Отечество тяжким



Старо-Успенский Казачий собор (слева) и новая Успенская церковь. 1910-е гг. МАДМ

испытанием, – недородом хлебов. ...Объехав ныне большинство округов Томской губернии, я могу засвидетельствовать об обильном в них урожае и о благоприятной уборке хлебов; поэтому горе наших соседей должно быть особенно близко сердцу населения Томской губернии, пользующегося изобилием хлеба и имеющего полную возможность поделиться своим достатком с нуждающеюся братиею. Нужны деньги и хлеб; нужны копейки, рубли и тысячи рублей, а главным образом, нужны братская любовь и сочувствие. ...Наградой будет сознание исполненного долга перед Богом, Царем и ближними».

1892 год. Февральский выпуск епархиальных ведомостей опубликовал «Отчет Братства святителя Димитрия, митрополита Ростовского, за 1890/91 год». В 1891 году в руководстве Братства произошли значительные перемены: его председатель, Преосвященнейший Макарий (Невский), 26 мая был переведен на Томскую архиерейскую кафедру. Протоиерей Владимир Дагаев по-прежнему занимал один из ключевых постов в Совете Братства:

«22 октября минувшего года исполнилось ровно семь лет со дня открытия Братства святителя Димитрия Ростовского. В 1884 году в г. Бийске составилось общество из 12 человек, с досточтимым отцом протоиереем В.А. Дагаевым во главе, с целью противодействия распространению раскола в Томской епархии. 27 июня того же года был утвержден устав Братства, а 22 октября стало днем открытия Братства под председательством Преосвященнейшего Мака-

рия, бывшего епископа Бийского, ныне Томского и Семипалатинского.

Отчетный год начался при следующем составе Братства: на последнем общем собрании братчиков членами Совета избраны: А.Ф. Морозов, Я.А. Сахаров, А.В. Соколов и В.Н. Бирюков. Кроме того, Его Преосвященством, Преосвященнейшим Макарием, бывшим епископом Бийским, предложено отцу протоиерею Владимиру Дагаеву быть помощником председателя, а Е.А. Луцикову – членом Совета [1]. В конце года Преосвященнейший председатель Братства, перемещенный на Томскую кафедру, сделался покровителем Братства, предоставив председательство Преосвященнейшему Владимиру, епископу Бийскому ((Синьковскому), *хиротонисанному в епископа Бийского 18 августа 1891 года.* – ред.)».

1893 год. В «Отчете Томского епархиального училищного совета за 1891/92 учебный год» опубликован личный состав Бийского отделения Совета:

«Председатель – протоиерей П. Митропольский, члены: протоиерей В. Дагаев (он же секретарь отделения), священник М. Александровский, иеромонах Мефодий, статский советник Е. Луциков, надворный советник П. Якоб [2], попечитель Бийских церковно-приходских школ А. Соколов».

В ноябре в «Томских епархиальных ведомостях» было опубликовано очередное сообщение о преподании протоиерею Владимиру Дагаеву архиерейского благословения, теперь уже Преосвященнейшим Макарием (Невским),

Преподание Архипастырского благословения.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макариемъ Епископомъ Томскимъ и Семипалатинскимъ преподано Архипастырское благословеніе: протоіерею градо-Бійской Успенской церкви Владимиру Дагаеву за ревностные труды въ качествѣ помощника предсѣдателя Братства Св. Димитріа Ростовскаго ревностную дѣятельность дѣлу Братства за девятилѣтній періодъ его существованія въ Бійскѣ и прихожанамъ Сектинской Николаевской церкви за исправленія и украшеніе приходскаго храма.

Преподание архипастырского благословения //

Томские епархиальные ведомости. – 1893. – № 22. – отдел официальный. – С. 3. Фрагмент

«за ревностные труды в качестве помощника председателя Братства святителя Димитрия Ростовского, ревностную деятельность делу Братства за девятилетний период его существования в Бийске...»

Иван Литвинов

Продолжение следует

Примечания от редакции.

[1] Согласно «Памятной книжке по Томской губернии на 1884 год» надворный советник **Евгений Александрович Лушиков** служил особым чиновником по крестьянским делам V участка Алтайского горного округа в Бийском окружном присутствии по воинской повинности.

В 1890 году «Томские епархиальные ведомости» сообщили: «28 февраля текущего года Господином управляющим Томскою губерниею назначены членами отделений Томского епархиального училищного совета от Министерства Внутренних Дел нижеследующие лица: в Бийское – статский советник Евгений Александрович Лушиков...»

Согласно системе гражданских чинов Российской империи, от коллежского регистратора (XIV класс) до канцлера (I класс), чин статского советника в «Табели о рангах» был высоким чином V класса. К чинам этого класса обращались: «Ваше высокородие». Следующим гражданским чином, IV класса, был действительный статский советник, соответствующий армейскому чину генерал-майора.

Член Совета противораскольнического Братства святителя Димитрия, митрополита Ростовского, чиновник по крестьянским делам Бийского округа, статский советник Евгений Александрович Лушиков скончался 7 ноября 1893 года и упокоился на Вознесенском кладбище в нагорной части города Бийска.

[2] **Петр Иванович Якоб** – неизменный член Бийского отделения Томского епархиального училищного совета с 1889 по 1896 годы. Вместе с протоиереями Павлом Митропольским и Владимиром Дагаевым, иереем Матфеем Александровским, учителем катехизаторского училища иеромонахом Мефодием и рядом светских лиц заведующий Бийским двухклассным городским училищем, коллежский асессор Петр Якоб вошел в первый состав отделения с момента его открытия 5 декабря 1889 года.

В книге краеведа Владимира Шнайдера «Дворики старого Бийска» приводится интересный факт: «3 апреля 1892 года Василий Ни-

колаевич (*бийский купец В.Н. Осипов. – авт.*) с купеческой женой Анной Федоровной Лагиной в Успенском храме воспринимают Германа, сына надворного советника Петра Ивановича Якоба. То есть, известный купец Осипов был крестным отцом сына Петра Якоба.

«Отчет Томского епархиального училищного совета о церковных школах епархии за 1895–1896 учебный год», опубликованный «Томскими епархиальными ведомостями» в 1897 году, сообщил о произошедших за отчетный период переменах в составе совета: «за переводом на другое место выбыл из состава заведующий Бийским городским училищем П.И. Якоб...»

Согласно «Спискам лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения» за 1898–1901 годы, надворный советник Петр Иванович Якоб с 1896 года служил в Западно-Сибирском учебном округе инспектором народных училищ Семиреченской области. «Списки лиц... на 1901 год», находящиеся в доступе в Национальной электронной библиотеке (НЭБ), среди поименованных инспекторов народных училищ Туркестанского края содержат о П.И. Якобе следующие сведения:

«Коллежский советник Петр Иванович Якоб, служащий в ведомстве Министерства народного просвещения с 10 июля 1880 года, находится в настоящем чине и настоящей должности VI класса с 1 июня 1896 года. За время службы награжден: орденом Святой Анны III степени; Святого Станислава III степени; медалью в память царствования Императора Александра III. Орденом Святой Анны III степени П.И. Якоб был награжден 14 мая 1896 года. Получает годового содержания 4 225 рублей».

Для понимания читателями системы гражданских чинов Российской империи стоит привести ее в упрощенном виде:

- XIV класс: Коллежский регистратор;
- XIII класс: Провинциальный секретарь;
- XII класс: Губернский секретарь;
- XI класс: Корабельный секретарь;
- X класс: Коллежский секретарь;
- IX класс: Титулярный советник;
- VIII класс: Коллежский асессор;
- VII класс: Надворный советник;
- VI класс: Коллежский советник;
- V класс: Статский советник;
- IV класс: Действительный статский советник;
- III класс: Тайный советник;
- II класс: Действительный тайный советник;
- I класс: Канцлер.

СИМВОЛ ВЕРЫ

О Никео-Цареградском Символе веры

Символ веры есть точное и краткое изложение вероисповедования православного христианина. Он состоит из 12 частей (членов). Он читается на церковнославянском языке, который является богослужебным в Русской Православной Церкви. Поэтому и учить, и читать его необходимо на этом языке.

1. Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца Небу и земли, видимым же всем и невидимым (*по-церковнославянски*).

Верую в единого Бога Отца Вседержителя, Творца Неба и земли, видимого же всего и невидимого (*по-русски*).

2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.

И в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единственного рожденного, Который рожден от Отца прежде всех веков: Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не сотворенного, одной сущности с Отцом, Которым всё приведено в бытие.

3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.

Ради нас людей и ради нашего спасения сошедшего с Небес, и воспринявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего человеком.

4. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.

Распятого же за нас при Понтии Пилате, и страдавшего, и погребенного.

5. И воскресшаго в третий день по Писанием.

И воскресшего в третий день согласно Писаниям.

6. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца.

И восшедшего на Небеса, и сидящего по правую сторону Отца.

7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.

И снова грядущего со славою, чтобы судить живых и мертвых, Его же Царству не будет конца.

8. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголавшаго пророки.

И в Духа Святого, Господа, творящего жизнь, от Отца исходящего, совместно с Отцом и Сыном поклоняемого и прославляемого, говорившего через пророков.

9. Во едину Святуую, Соборную и Апостольскую Церковь.

В единственную Святуую, Вселенскую и Апостольскую Церковь.

10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.

Провозглашаю вслух одно крещение для уничтожения грехов.

11. Чаю воскресения мертвых,

Ожидаю воскресения мертвых,

12. и жизни будущаго века. Аминь.

и жизни будущего века. Аминь (*истинно так*).

Со времен апостольских христиане пользовались «символами веры» для того, чтобы напоминать самим себе основные истины христианской веры. В древней Церкви существовало несколько кратких символов веры. В четвертом веке, когда появились ложные учения о Боге Отце, Боге Сыне и о Боге Духе Святом, возникла необходимость прежние символы пополнить и уточнить. Таким образом, возник ныне употребляемый Православной Церковью Символ веры. Он был составлен Отцами первого и второго Вселенских Соборов. Первый Вселенский Собор состоялся в городе Никее в 325 году по Рождестве Христовом для утверждения истинного учения о Сыне Божиим против ложного учения Ария, считавшего, что Сын Божий создан Богом Отцом. На этом Соборе были приняты первые семь членов Символа. Остальные пять – на втором Вселенском Соборе, состоявшемся в Константинополе в 381 году для утверждения истинного учения о Святом Духе против лжеучения Македония, отвергавшего Божественное достоинство Духа Святого. По названию городов, в которых собирались отцы двух первых Вселенских Соборов, Символ веры наименован Никео-Цареградским.

В первом члене Символа веры говорится о Боге Отце, далее, со второго по седьмой включительно – о Господе Иисусе Христе, в восьмом члене Символа – о Боге Духе Святом, в девятом – о Церкви, в десятом – о крещении, в одиннадцатом и двенадцатом членах Символа веры – о воскресении мертвых и вечной жизни.

Протоиерей Александр Торик

ВОЦЕРКОВЛЕНИЕ ДЛЯ НАЧИНАЮЩИХ

Продолжение. Начало в №№ 4, 5-6, 7, 8, 9, 10, 11 (2024); 1, 2, 3, 4, 5-6 (2025)

Необходимо участие в таинствах Церкви.

Мы уже говорили о том, что «не родившийся от воды и Святого Духа» и не причащающийся Тела и Крови Христовых не имеет возможности войти в Царствие Божие.

Поэтому, предполагая, что начинающий свою церковную жизнь уже принял Святое Крещение, поговорим подробнее о необходимости Святого Причащения.

Как мы уже говорили в разделе о таинствах, Посредством таинства Причащения христианин реально соединяется со Христом, получает благодать Святого Духа, которая очищает, освящает всё естество человека, укрепляет его душевные и телесные силы, ограждает его от воздействия демонических «черных» сил.

В наше время влияние этих сатанинских сил умножается с катастрофической скоростью за счет отступления от Бога всё большего количества людей, развращаемых пропагандой вседозволенности, призывами к обогащению как к главной цели жизни, одурманенных воздействием как на сознание, так и на подсознание оккультной информации, активно распространяемой посредством интернета, телевидения, печати и радио.

Всё большее число людей приобщается к непосредственному общению с демонами, начиная заниматься колдовством, магией, оккультным целительством, гаданиями, обращаясь к называемым Священным Писанием

«человекоубийцами»: колдунам, экстрасенсам, астрологам и прочим явным или замаскированным слугам сатаны.

Растет число приверженцев скрыто-демонических восточных культов, явных или тайных сатанинских сект, вышедшей из подполья «церкви сатаны». Зачастую современная музыка, фильмы, реклама оказывают массивное разрушительное воздействие на человеческие души.

Единственным препятствием на пути распространения оккультной эпидемии, спасительным убежищем души является Церковь Христова, вооруженная непобедимой силой – благодатью Святого Духа. Поэтому современному христианину необходимо как можно чаще укреплять свою душу благодатью через Причащение Святых Христовых Тайн.

По православной традиции, перед причащением христианин обязан приготовить свою душу к соединению с Господом, очистив ее от грехов в таинстве Покаяния.

Эти три действия: посещение храма, участие в таинствах Покаяния и Причащения – и являются началом и основой церковной жизни православного христианина.

Продолжение следует

Текст книги предоставлен православным порталом «Азбука веры»: <https://azbyka.ru/>



*Святые Христовы Тайны преподает епископ Бийский и Белокурихинский Серафим.
Храм икон Божией Матери «Умягчение злых сердец» и «Неупиваемая Чаша».*

Село Ненинка. 21 июня 2025 г.

НЕПРИДУМАННЫЕ ИСТОРИИ

Пусть вернутся живыми...

Человек не выбирает время, в котором ему жить. Мой дед, участник Великой Отечественной войны Василий Иванович Балувев, говорил, что войны больше не будет. Ошибался...

В прошлом году на Шукшинском празднике на территории спортивного комплекса в Сростках развернули свою деятельность волонтеры СВО. Гости фестиваля могли принять участие в плетении маскировочной сети, а также написать бойцам письмо поддержки. Я не могла остаться равнодушной. Писала письмо и плакала.

– У Вас там кто-то есть?

– Есть, – коротко ответила я.

Племянник со стороны мужа Антон. Воюет потихоньку, был тяжело ранен в ногу, отлежался в госпитале, вернулся в строй. Недавно стал отцом.

Муж племянницы Евгений второй год там. Когда начались события в Курске, какое-то время не выходил на связь – не звонил. Он единственный сын у родителей. Мама волновалась, нервничала, внезапно стало плохо с сердцем. Приехавшая на вызов бригада скорой помощи констатировала смерть. Евгению дали десятидневный отпуск. Приехал, проводил маму в последний путь. Увез мою племянницу с собой в Белгород. Зарегистрировались.

В прошлом году ездила в Новосибирск, на вокзале обратила внимание на скромно одетого парня. Невысокий, худенький, какой-то несчастный. Говорил по телефону. Невольно узнала из его разговора: приехал в отпуск по ранению с СВО. Он подсел ко мне, начал разговаривать как со старой знакомой:

– Домой еду с СВО. Долечиваться. Спина вся израненная. Получил деньги, перевел родителям – квартиру должны купить.

Вопросов я не задавала, давая парню возможность высказаться.

– В последнем бою наше подразделение понесло тяжелые потери. Мне повезло! Жив остался. Тяжело там. Очень тяжело терять тех, кто только что был рядом с тобой, разговаривал, шутил.

На мой вопрос, есть ли у него семья, ответил:

– Была. Как только жена узнала, что отправляюсь на СВО, подала на развод, объясняя тем, что не готова стать молодой вдовой. По крайней мере, честно.

Я смотрела ему в глаза, слушала его исповедь

и думала: «Такой молодой, а сколько уже пережил...»

– Как зовут тебя?

– Илья. Как Муромца, – и улыбнулся...

Была и еще одна встреча. В январе ехала из Барнаула домой. Села в автобус, думала дорогой поспать. Пассажиров в автобусе было семь человек. Сзади меня сидел парень – участник СВО, ехавший из краевой больницы после операции. Дома его ждала беременная жена.

Внимание всех пассажиров привлек мужчина, одетый в военную форму без знаков различия. Среднего роста, крепкого телосложения, небритое лицо. Занял место напротив и начал беседовать с парнем, сидящим за мной. Сначала они говорили о том, что было понятно только им. Да я и не вслушивалась. А потом обратился ко мне:

– Ты веришь в Бога? – На мой немой вопрос он дал разъяснение. – Я был в церкви, мне надавали иконочек, раздам своим парням. Сказали молиться святому Спиридону. Знаешь его?!

– Хорошо знаю. У нас в Сростках храм во имя святой великомученицы Екатерины и святителя Спиридона, Тримифунтского чудотворца.

– В церковь ходишь?

– Хожу.

– А за меня можешь помолиться? Хоть разок? Мой позывной – «Витя ЧВК».

– Виктор, значит, победитель. Могу, конечно. И не разок. Молитву за воинов каждое утро читаю. Делаю, что могу. Вы там воюете, а мы в тылу молимся за вас.

– Для того и воюем, чтобы вы тут спокойно жили. Радовались.

– А мы масксети плетем, носки вяжем, делаем окопные свечи, средства собираем...

– Ты вот про носки сказала. Знаешь, когда приходят посылки, мы сразу все пары по сумкам разбираем. Я долго держу их в руках, к груди прижимаю, чувствую тепло женских рук... Женщина вязала! Чья-то жена, мама, дочь, любимая...

Он вышел в Бийске. Мы попрощались с ним как старые знакомые. «Витя ЧВК» взял с меня обещание молиться за него, а на память подарил шеврон с надписью. С какой – не скажу.

Братья и сестры, помолитесь за здоровье воинов Антония, Евгения, Илии, Виктора. Пусть вернутся живыми. Пусть скорее закончится война.

Татьяна Сизинцева

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В Бийской епархии состоятся праздничные богослужения и мероприятия, посвященные 10-летию ее возрождения:

9 августа 2025 года, в день памяти великомученика и целителя Пантелеимона, в Пантелеимоновском соборе города Белокуриха будет совершена Божественная литургия. Начало богослужения в 9:00 час. По его окончании на территории собора состоится праздничный концерт, посвященный 10-летию возрождения Бийской епархии, престольному празднику и Дню города Белокуриха.

28 августа 2025 года, в праздник Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, в Успенском кафедральном соборе города Бийска будет совершена Божественная литургия. Начало богослужения в 9:00 час. В этот же день, в 15:00 час., в Городском дворце культуры города Бийска состоится открытие фотовыставки и праздничный концерт, посвященный 10-летию возрождения Бийской епархии.

Приглашаются все желающие!

СОДЕРЖАНИЕ

Обращение епископа Бийского и Белокурихинского Серафима по случаю 10-летия возрождения Бийской епархии	3
10-летие со дня возрождения Бийской епархии. Страницы летописи Бийской епархии (2015–2025 гг.)	4
Архиерейское служение. Сергей Аснис. «Умягчи наша злая сердца, Богородице...»	14
Былое. Гаврил Кайбичев. Я – участник и очевидец. <i>Продолжение</i>	18
Наша история. О чем писали «Томские епархиальные ведомости». Иван Литвинов. Усердный труженик	22
Символ веры. О Никео-Цареградском Символе веры	27
Протоиерей Александр Торик. Воцерковление для начинающих. <i>Продолжение</i>	28
Непридуманные истории. Татьяна Сизинцева. Пусть вернутся живыми.	29

На обложке 1: Накупольный крест храма Покрова Пресвятой Богородицы (Заречье). Фото Евгения Санина.

На обложке 2: Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский, благословляет прихожан Успенского кафедрального собора города Бийска. 5 июля 2025 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 3: Престол храма Казанской иконы Божией Матери. Село Советское Советского района. 12 июля 2025 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 4: Лампады алтарного семисвечника. Храм Казанской иконы Божией Матери села Советское. 12 июля 2025 г. Фото Сергея Доровских.

Одобрено Синодальным отделом по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ
Свидетельство № 331 от 15 сентября 2021 г.

Журнал «Бийские епархиальные ведомости»
№7 (68) (июль) 2025. Дата выхода номера: 15 августа 2025 года. Тираж 999 экз. Цена договорная.
Учредитель – Бийская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).
Главный редактор – Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский.
Редакционная коллегия:
Исполнительный редактор – Иван Литвинов, иерей Георгий Степанищев, руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ, Павел Коваленко, кандидат исторических наук, директор Музея истории Алтайской духовной миссии.
Компьютерная верстка – Константин Шипулин.
Корректор – Татьяна Сизинцева.

Адрес редакции:
659300, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, 13, тел. 8(3854)30-26-58.
Эл. почта: biysk.eparhia-sinfo@mail.ru
Издатель – Отдел Бийской епархии по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.
Отпечатано – РОАК ОООП «ОЛС» 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Муромцевский, 2.
Редакция может не разделять точку зрения авторов публикуемых материалов, не дает гарантии опубликования присылаемых материалов, не рецензирует и не возвращает их.
Уважаемые читатели!
Убедительно просим вас не использовать настоящее издание для хозяйственных целей.



